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Proszg sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Prosze uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi nalezy =zapisa¢ czytelnie w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z otdwka, linijki, gumki.
Proszg pisaé tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisaé
otdwkiem.

Wykresy i rysunki mozna wykonywaé otéwkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Blgdne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Obok kazdego =zadania podana jest maksymalna liczba
punktow, ktdra mozna uzyskac za jego poprawne rozwiazanie.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 11

GRUDZIEN
ROK 2004

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie
50 punktow.

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy)
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Probny egzamin maturalny z biologii
Arkusz egzaminacyjny 11

Zadanie 30. (2 pkt)

W budowie komorki eukariotycznej 1 prokariotycznej wystgpuja podobiefistwa i rdznice.
Uzupelnij wolne rubryki tabeli, wykorzystujac ponizsze rysunki, ktore ilustruja
schematycznie budowe¢ komorki zwierzecej i komorki bakterii.

Komorka zwierzeca Komorka bakterii

Lp. Organella komorki eukariotycznej Organella komorki prokariotycznej
nr na rysunku nazwa nr na rysunku nazwa
1. 13 btona komérkowa
2. 1 nukleoid
3. mitochondrium 14
4. lizosom 4

Zadanie 31. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono schematycznie wybrane fazy podziatu jadra komorki z okreslona
liczba chromosomoéw.

Na podstawie porownania rysunkow okresl po jednej roznicy w przebiegu dwoch tych
samych faz (A, B) podzialu mitotycznego i mejotycznego. OKkreslenie réznic
przyporzadkuj wlasciwemu podzialowi komorki.
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Zadanie 32. (1 pkt)

Ponizej schematycznie zilustrowano podziaty komoérek rdzniace sig szybkoscia.

Na podstawie analizy i interpretacji rysunkow sformuluj wniosek dotyczacy dzielenia sig¢
chloroplastow w przedstawionych komorkach.

szybki podzial komérki wolny podzial komorki

chloroplasty

W ponizszej tabeli zestawiono informacje dotyczace wybranych cech organizmow w systemie
pigciu krolestw. Informacje wykorzystaj do rozwiazania zadan: 33., 34., 35., 36.

Plus oznacza, ze okreslona cecha jest powszechna w danej grupie, minus zas, ze jej brak.
Plus w nawiasie informuje, ze okreslona cecha wystepuje bardzo rzadko.

Cecha Bakterie | Protisty | Ros$liny | Grzyby | Zwierzeta

Budowa komorki:

- jadro - + + + +

- chloroplasty — +/— + — -

- mitochondria — +/— + + +

- §ciana komorkowa +/—

Budowa ciala:

- jednokomérkowa + + —/(+) + —

- wielokomoérkowa — + + + +

- tkankowa — —/(+) + — +

Sposob odzywiania:

- cudzozywny + + —/(+) + +

- samozywny + + + — -

Sposéb oddychania:

- beztlenowy + + — + (+)

- tlenowy + + + + +
Zadanie 33. (1 pkt)

Uzupelij rubryki tabeli w wierszu dotyczagcym wystepowania Sciany komoérkowej
w komorkach roznych grup organizmow.
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Zadanie 34. (2 pkt)

Réznorodno$é biologiczna mozna opisywac, stosujac wiele kryteriow.

Na podstawie informacji z tabeli okresl, ktora grupe organizmow cechuje najwigksza
roznorodnos¢ w zakresie wymienionych cech. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 35. (1 pkt)

Na wybranym przykladzie cech ujawnionych w tabeli przedstaw zwigzek mie¢dzy
budow3 i czynno$ciami zyciowymi grzybow.

Zadanie 36. (1 pkt)

Sposoby oddychania zwierzat oznaczono w tabeli, uzywajac odpowiednio symboli (+), +.
Przedstaw biologiczne uzasadnienie przewagi ilosciowej jednego ze sposobow
oddychania w Swiecie zwierzat.

Zadanie 37. (2 pkt)

Organizmy mozna porzadkowa¢ wedtug roznych kryteriow.

Przyporzadkuj nazwy nizej wymienionych rodzajow zwierzat do grup, z ktorych jedna
charakteryzuje wytwarzanie w czasie rozwoju blon plodowych, a druga zaplodnienie
zewnetrzne.

Rodzaje zwierzat: golab, karp, niedzwiedz, zaskroniec, lis, zaba.

Wytwarzanie blon prodoOWYCh: .......cooiiiiiiiic e
ZapIOdNIeNIe ZEWNEGIIZNG: ....c..eeiuiieiieiiieiieeteeeite et ertteete e teeeteesteeesbeesseeenteeseeesseeseesnseenseesnseenses

Zadanie 38. (2 pkt)

Zdolnos¢ ptakoéw do lotu wiaze si¢ z wieloma przystosowaniami w ich budowie 1 fizjologii.
Sposrod nizej wymienionych cech charakterystycznych dla ptakéw wybierz te, ktore
stanowia przystosowanie do lotu i podziel je na przystosowania anatomiczne oraz
fizjologiczne (postuguj si¢ oznaczeniami literowymi cech).

A —redukcja odcinka ogonowego w kregostupie E — r6znobarwne upierzenie

B — czgste usuwanie katu F — podwodjne oddychanie

C — wystepowanie wola w przewodzie pokarmowym G — dobry stuch

D — odzywianie sig¢ roznorodnym pokarmem H — worki powietrzne
Przystosowania anatomiczne: .................... Przystosowania fizjologiczne: .......................
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Zadanie 39. (1 pkt)

W tabeli zebrano wyniki pewnych badan dotyczacych czterech gatunkow zab.

Nazwa gatunkowa
Rodzaj czynnika Rana Rana Rana Rana
badanego w czasie rozwoju sylvatica | pipiens | palustris | clamitans
Optymalna temperatura wody w czasie rozwoju 10°C 12°C 15°C 25°C
Dolna granica tolerancji termicznej 2,5°C 6°C 7°C 11°C
Gorna granica tolerancji termicznej 24°C 28°C 30°C 35°C

Sformuluj prawdopodobny problem badawczy, do
wykorzystane wyniki tego doswiadczenia.

rozwigzania ktorego moga by¢

Zadanie 40. (2 pkt)

Tkanke migkiszowa dzieli si¢ na kilka rodzajow w zaleznosci od petnionych funkcji.

Na przykladzie dwoch rodzajow migkiszu (podaj ich nazwy) przedstaw dla kazdego
z nich charakterystyczng cech¢ budowy i zwiazang z nia pelniong funkcje.

Zadanie 41. (2 pkt)

Rysunki ilustruja modyfikacje organéw wegetatywnych roslin na przyktadzie cebuli (4//ium
cepa) 1 kaktusa (Echinocactus ornatus).

Wyjasnij, na czym polegaja przystosowania tych roslin do okreslonych warunkow

srodowiska, zwigzane z wyksztalceniem zmodyfikowanych lisci (wskazanych na
rysunkach).
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Zadanie 42. (2 pkt)
Wykres ilustruje przebieg absorpcji i transpiracji wody w ciagu doby.
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Wykorzystujac dane z wykresu, wyjasnij:
— czy o godzinie 15% bilans wodny rosliny jest dodatni czy ujemny,
— od ktorej godziny podlewanie roslin zapewnia utrzymanie wlasciwego bilansu
wodnego.

Zadanie 43. (2 pkt)

W tabeli zebrano wyniki obserwacji mikroskopowych dotyczace rozmieszczenia i liczby
aparatow szparkowych na cm? lisci roznych roglin.

Liczba aparatéw szparkowych na cm’
e Srednia z obu Srednia na stronie li§cia
Rodzaj rosliny s PN .
stron liscia gornej dolnej
Lucerna 15350 16900 13800
Jabton 14700 0 29400

Interpretujac dane z tabeli, okresl, ktory rodzaj rosliny z takiej samej powierzchni liSci
(w zblizonych warunkach) wyparuje wigcej wody, mimo Ze obie rosliny posiadaja
zblizona Srednia liczb¢ aparatow szparkowych przypadajaca na em’ ligcia. Wyjasnij,
dlaczego tak si¢ dzieje.
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Zadanie 44. (1 pkt)

Ponizej w uproszczony sposob zilustrowano wyniki pewnego do$wiadczenia.

Sformuluj wniosek na podstawie analizy przedstawionych graficznie wynikow
doswiadczenia.

Zadanie 45. (2 pkt)

W tabeli umieszczono przykladowe wartosci dla dwoch rodzajow ro$lin, dotyczace wzrostu
1 intensywnosci fotosyntezy przy rdéznej intensywnosci $wiatta.

L, Fotosynteza (netto) Wzrost
Intensywnosc pmole CO,/m*/sek mm/godz
swiatla w %

Niecierpek Groch Niecierpek Groch
100 11 18 0,9 1,8
50 14 16 0,98 1,1
25 8 10 0,73 0,63
10 6 4 0,64 0,38
5 5 1 0,43 0,09

Wskaz dwa sformulowania, ktorych treS¢ nie jest poprawna interpretacja
przedstawionych danych.

A. Niecierpek i groch réznie reaguja na §wiatto o takiej samej intensywnosci.

B. Intensywno$¢ wzrostu u obu gatunkow roslin jest podobna.

C. Im wigksza intensywnos¢ fotosyntezy, tym szybszy wzrost obu roslin.

D. Wzrost intensywnosci $§wiatla nie zawsze zwigksza intensywnos¢ fotosyntezy obu ro$lin.

E. Im mniejsza intensywnos$¢ $wiatta, tym mniejsza intensywno$¢ wzrostu obu roslin.
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Zadanie 46. (2 pkt)

Wykorzystujac dane z tabeli w poprzednim zadaniu, zilustruj wykresem stlupkowym
wplyw intensywnoS$ci Swiatla na wzrost niecierpka.

Zadanie 47. (2 pkt)

Wykres ilustruje wrazliwos¢ roznych czgsci roslin na stgzenie hormonow wzrostu (auksyn).
Poréwnaj wplyw stezenia auksyn 10 ~° na wzrost lodygi i pedéw bocznych.

intensywnosc ‘
wzrostu

(jednostki
umowne)

3 st '
?3'. ymulacja
%

-

10° 10 1073 molarne
stezenie auksyn
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Zadanie 48. (1 pkt)

Ponizszy uproszczony zapis dotyczy biosyntezy biatka w komorce.

transkrypcija translacja
DNA DPIT ) RNA ! > bialko

Sposréd przedstawionych sformulowan wskaz to, ktore prawidlowo uzupekia
informacje zilustrowane schematem.

A. Czasteczki DNA przed transkrypcja ulegaja samopowieleniu.

B. Synteza RNA odbywa sig tylko na jednej nici DNA.

C. Synteza polipeptydéw tworzacych biatka odbywa si¢ w jadrze komoérkowym.

D. W translacji uczestniczy dwuniciowy RNA.

Zadanie 49. (2 pkt)
Przedstawione krzyzowki ilustruja dziedziczenie barwy kwiatow (fenotypow) u dwodch
roéznych gatunkéw roslin.

Krzyzowka 1. Krzyzowka 2.
P:  kwiaty czerwone X kwiaty biate P: kwiaty czerwone X kwiaty biate
Fi: kwiaty r6zowe Fi: kwiaty czerwone

Wyjasnij, dlaczego mimo takich samych barw kwiatébw u form rodzicielskich
(homozygotycznych) osobniki potomne z krzyzowki 1. wytwarzaja kwiaty rozowe,
a z krzyzowki 2. — czerwone.

Zadanie 50. (2 pkt)

W wyniku nieprawidlowego przebiegu mejozy powstaty dwa rodzaje plemnikow. Jedne
zawieraty oba chromosomy ptci (X 1Y), drugie nie zawieraty zadnego z nich.

Zapisz symbolami mozliwe sklady zygot pod wzgledem chromosomow plci po polaczeniu
kazdego rodzaju plemnika z prawidlowo wytworzona komorka jajowa. Okresl rodzaj
mutacji, do ktorego nalezy zaliczy¢ zmiang¢ genetyczng zilustrowanga przedstawionym
przykladem.
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Zadanie 51. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono paczkowanie stulbi i jeden ze sposobdw rozmnazania si¢ poziomki.

¥re

Porownaj (wykorzystujac rysunki) stopien podobienstwa genetycznego miedzy
osobnikami macierzystymi i potomnymi w przypadku stulbi i w przypadku poziomki.
Przedstaw oraz uzasadnij wynik porownania.

Zadanie 52. (2 pkt)

Na podstawie ponizszego tekstu okresl dwie cechy bakterii, ktore sprawiaja, ze te
organizmy wykorzystywane sa na skal¢ przemyslowa w procesach biotechnologicznych
(nie cytuj sformulowan z tekstu).

Biotechnologia wykorzystuje dla celow przemystowych techniki stosowane w biologii molekularne;j.
Najczgsciej jest nia inzynieria genetyczna. Dzigki niej mozna skloni¢ proste organizmy
jednokomorkowe do produkcji na duza skale potrzebnych czlowieckowi biatek. Obiektem czesto
wykorzystywanym przez biotechnologéw sa organizmy prokariotyczne — bakterie. Te mikroskopijnej
wielkosci organizmy, wystgpujace w catej biosferze, migdzy innymi nie maja wyksztatconego jadra
komoérkowego, plastydow i mitochondriow. Niektdre bakterie dziela si¢ nawet kilka razy w ciagu
godziny.

Zadanie 53. (2 pkt)

Po przeczytaniu tekstu (opracowanego na podstawie artykulu z poczytnego tygodnika) —
niezaleznie od swoich pogladéw — sformuluj dwa argumenty popierajace badania nad
przeksztalcaniem dojrzalych komorek skory w komorki macierzyste.

Uczeni od dawna staraja si¢ znalez¢ Zrodlo zastgpczych tkanek i narzadéw dla chorych ludzi.
Wykonano wiele obiecujacych doswiadczen z tzw. embrionalnymi komoérkami macierzystymi.
Eksperymenty te wywotuja jednak silny sprzeciw natury etycznej. W 2001 roku podano informacje, ze
zespotowi (jego trzon stanowili uczeni, ktorzy sklonowali owieczke Dolly) udato sig
przeprogramowaé w pelni dojrzate komorki zwierzat. Prawdopodobnie za pomoca odpowiedniej
substancji chemicznej uczeni zmusili dojrzale komoérki skory bydlecej do przeksztalcenia sig
w komorki macierzyste. Komorki te nastgpnie skierowane na inng droge rozwoju przeksztalcilty si¢
w komorki serca. Gdyby udato si¢ eksperyment powtdrzy¢ z komoérkami ludzkiej skory, moze
byliby$my $wiadkami przetomu w poszukiwaniach indywidualnego magazynu cz¢sci zamiennych dla
kazdego z nas.
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Zadanie 54. (1 pkt)

Rysunki przedstawiaja profile czaszek r6znych form w ewolucji cztowiekowatych.

Poréwnujac wyglad czaszek mozna stwierdzié, ze
I. zwigkszyla si¢ pojemnos¢ puszki mozgowe;.
II. powigkszyla si¢ twarzoczaszka w stosunku do mézgoczaszki.
II1. twarzoczaszka ulegta sptaszczeniu.
IV.nastgpita zmiana sposobu potaczenia zuchwy z innymi ko§¢mi czaszki.

Wybierz odpowiedz zawierajaca prawdziwe stwierdzenia.
A LTI B. L 1II C.IL IV D. I, IV

Zadanie 55. (2 pkt)

Wspotczesna nauka traktuje ewolucje nie jako ciag zmian postgpowych, prowadzacych
od form gorszych do lepszych, lecz jako histori¢ dostosowywania si¢ (adaptacji) organizméw
do $rodowiska, w ktorym zyja.

Okresl, ktory ciag rysunkow (A czy B), wedlug wspolczesnej koncepcji, odzwierciedla
przebieg ewolucji koniowatych oraz wyjasnij, co oznaczono na schemacie literami X.

—
x

./
‘m ’::1

X

> e

| &
“yo R o)
A B
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Zadanie 56. (2 pkt)

W otaczajacym nas S$rodowisku przyrodniczym mozna wyrdézni¢ wiele tworzacych
go elementow.

Okresl kryterium i uporzadkuj wedlug niego przedstawione nizej elementy srodowiska
przyrodniczego, postugujac si¢ ich oznaczeniami literowymi.

A.populacja, B.ekosystem, C.osobnik, D.biocenoza, E. biosfera.

| S) 4 1115 SRRSO
Uporzadkowanie elementow srodowiska wg powyzszego Kryterium: .........ccccceeveeeeveeeeveeenneene

Zadanie 57. (2 pkt)

Wykorzystujac informacje 2z ponizszego tekstu, okresl czynnik sprzyjajacy
rozprzestrzenianiu si¢ pasozytow. Odpowiedz uzasadnij.

W stadach zebr i antylop w Afryce jest wigksze zagrozenie wystapienia epidemii niz wsrod
duzych ssakow kopytnych, zyjacych pojedynczo w puszczach tropikalnych. W przypadku
ludzi na przyktad epidemie grypy to zjawisko typowo miejskie.

Zadanie 58. (2 pkt)

Interpretujac informacje z ponizszego tekstu, wyjasnij, dlaczego wprowadzenie
do Jeziora Wiktorii populacji okonia moze doprowadzi¢ do naruszenia roéwnowagi
biocenotycznej w tym ekosystemie.

Nieodpowiedzialna dziatalno$¢ czlowieka w przyrodzie moze doprowadzi¢ do naruszenia
réwnowagi. Na przyklad do Jeziora Wiktorii (Afryka), charakteryzujacego si¢ ogromna
roznorodno$cia ryb z rodziny pielggnicowatych (wielko$¢ ryb 20 — 40 cm), wprowadzono
okonia nilowego, drapieznika (ostatnie ogniwo w tancuchach pokarmowych) osiagajacego
2 m dlugosci. Okon poza pielegnicami zywi si¢ krewetkami i mniejszymi okazami wiasnego
gatunku (jest kanibalem).
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